

南通日报

A1 今日8版
第19809期

2021年11月 4 星期四

农历辛丑年九月大三十

今日天气：多云 最低温度
11℃左右 最高温度22℃左右



关注南通发布APP
获取更多资讯内容

2020年度国家最高科学技术奖获得者

A5

顾诵芬

新中国飞机设计大师
中国科学院院士、中国工程院院士

王大中

国际著名核能科学家
中国科学院院士

国家科学技术奖励大会隆重举行

习近平出席大会并为最高奖获得者等颁奖

据新华社北京11月3日电 中共中央、国务院3日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。韩正主持大会。

上午10时20分，大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2020年度国家最高科学技术奖的中国航空工业集团有限公司顾诵芬院士和清华大学王大中院士颁发奖章、证书，同

他们热情握手表示祝贺，并请他们到主席台就座。随后，习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道，为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖的代表颁发证书。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院，向全体获奖人员表示热烈祝贺，向全国广大科技工作者致以崇高敬意，向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人

会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

2020年度国家科学技术奖共评选出264个项目、10名科技专家和1个国际组织。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖46项，其中一等奖2项、二等奖44项；国家技术发明奖61项，其中一等奖3项、二等奖58项；国家科学技术进步奖157项，其中特等奖2项、一等奖18项、二等奖137项；授予8名外籍专家和1个国际组织中华人民共和国国际科学技术合作奖。

以发展振兴中国集成电路封测产业为己任 通富微电先进封测项目喜获 国家科学技术进步一等奖

本报讯（记者朱蓓宁 严春花）数十载埋首辛勤耕耘，今朝终获国家级大奖。昨日，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂举行。我市知名企业——通富微电作为主要完成单位、总裁石磊作为主要完成人的“高密度高可靠电子封装关键技术及成套工艺”项目，喜获国家科技进步一等奖。此项殊荣对于企业发展具有里程碑式的意义，代表着通富微电无论从规模上，还是技术实力上，都上升到一个前所未有的高度。

作为业内领军企业，通富微电始终以发展振兴中国集成电路封测产业为己任，专注主业、扛起大旗。此次获奖项目内容之一是针对高密度芯片封装工艺中焊点易桥连和界面易损伤难题，提出倒装铜柱凸点高密度键合技术，发明原位微米级栅线投影翘曲测试方法，研制基材与布线密度匹配、磁性载具与回流曲线优化的低应力倒装焊接工艺，是目前国际唯一突破7纳米9芯片6核CPU芯片封装核心技术，产品成品率达99.8%。项目来源于通富微电承担的2017年国家02专项——CPU封装及测试技术开发。

电子封装技术创新，是摆脱我国集成电路产业发展困境的重要突破口。通俗来说，电子封装被誉为芯片的骨骼、肌肉、血管、神经，是提升芯片性能的根本保障。随着芯片越来越小，密度越来越高，高密度芯片封装容易出现翘曲和异质界面开裂，导致成品率低和寿命短等产业共性难题。通富微电坚持产业报国，矢志不渝地赶超世界先进水平，为国家信息安全自主可控贡献力量。此次获奖项目解决了电子封装行业知识产权空心化和卡脖子难题，占领了行业技术制高点，实现了高密度高可靠



电子封装从无到有、由传统封装向先进封装的转变，具备国际竞争能力。同时，带动封装成套装备、材料和工艺创新发展，经济和社会效益重大。

作为该获奖项目的第二完成人，通富微电总裁石磊自2012年起参与该项目开发，带领通富微电与华中科技大学等国内重点高校、国内主要晶圆制造商共同合作研发，经“产学研用”校—所—企联合攻关，突破了高密度高可靠电子封装技术瓶颈。企

业在晶圆级封装技术、国产CPU/GPU及国产存储器封装测试技术方面进行攻关并取得重大突破，为国家打造自主可控的集成电路产业链做出贡献。经多个专项项目实施的技术积累，通富微电建成了国内首条12英寸28纳米先进封装测试全制程生产线，实现批量生产，并实现7纳米CPU封装技术的突破，成功应用于国内某品牌手机，填补国内空白，达到世界一流技术水平。

培育和践行社会主义核心价值观
**富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善**

突破难题为企业解忧 持续优化营商环境

市人大常委会开展优化营商环境议案督办活动

本报讯（记者张烨）《关于弘扬张謇企业家精神 打造国内一流市场化法治化国际化营商环境的议案》为今年市人代会的大会议案。昨日，市人大常委会开展优化营商环境议案督办活动，实地调研企业，现场督办议案。市人大常委会常务副主任、党组副书记庄中秋出席活动并强调，各地各部门要尽心竭力办好议案，沉下心下力解决问题，齐心协力促进发展，不断推进我市营商环境突破难题、持续优化。

江苏捷捷微电子股份有限公司是一家主要从事半导体分立器件和半导体集成电路设计、研发、制造、销售及技术支持服务的高新技术企业。庄中秋认真听取了企业发展历程介绍，深入车间实地察看生产经营情况，仔细询问了企业升级改造、产品、用工、销售等情况。在江苏神马电力股份有限公司，庄中秋一行观看了宣传片，详细了解了新型电网、智能工厂、业务网络、科技创新等情况，并就优化我市营商环境听取了意见建议。

在随后召开的议案督办会上，李楠楠、马海燕、陈祖新、马斌、陶永瑛等5名人大代表就企业代办帮办工作、贯彻落实《江苏省中小企业促进条例》、金融业支持实体经济转型发展、如何服务外经企业、有序用电工作等进行了询问。市发改委、工信局、商务局、行政审批局、地方金融监管局等部门主要负责同志一一予以回答。（下转A2版）

我市启动3-11岁儿童 新冠疫苗接种工作

适龄无禁忌儿童“应接尽接”

本报讯（记者冯启榕 通讯员蒋涛）昨日下午，如东县宾东幼儿园500名小朋友接种新冠疫苗，我市3-11岁适龄无禁忌儿童接种新冠疫苗启动。

按照国家和江苏省的统一部署，儿童新冠病毒疫苗接种同样实施居民免费政策，并按照知情、同意、自愿原则，对全市3-11岁适龄无禁忌儿童“应接尽接”。

据了解，目前获准在3-11岁人群中使用的新冠病毒疫苗为国药中生北京公司、北京科兴中维公司和国药中生武汉公司生产的新冠病毒灭活疫苗（Vero细胞），包括上述公司生产及其分包装企业分装的新冠病毒灭活疫苗（Vero细胞）。南通市目前使用前两个企业生产的灭活疫苗，具体品种以接种单位现场提供的疫苗为准。

在校在园儿童，以学校（幼儿园）集体预约，统一安排为主；非在校在园儿童，可由各街镇、社区村居组织或个人预约，到就近的新冠病毒疫苗接种单位接种。儿童接种新冠病毒疫苗时，须监护人全程陪同。在接种后，必须在现场留观30分钟。

市疾控中心再次强调：即便接种了新冠病毒疫苗，监护人仍要引导儿童做好防护，注意勤洗手、少聚集、一米线、分餐制，坚持科学佩戴口罩等。这不仅有利于阻断新冠病毒传播，对于预防秋冬季常见传染病同样有效。

南通绕城高速公路 下部结构施工全面展开

本报讯（记者彭军君）昨日，南通绕城高速公路墩柱首件在三工区新联枢纽段浇筑完成。本次桥梁墩柱的顺利完成，拉开了桥梁由地下至地上施工的新局面，项目下构施工由此全面展开。

全面开工建设以来，南通绕城高速公路三工区项目全体员工发扬“狼性”精神，以“起步即冲刺，开局即决战”的姿态全面投入到工程建设中。党员带头，先后克服了原材料价格上涨、工期节点紧张、临时用地协调任务重等困难，顺利完成了墩柱首件的浇筑工作。

南通绕城高速公路新联枢纽位于K62+000-K65+885之间，顺接沪苏通大桥北接线与沈海高速交叉，交通复杂。主要施工内容为原有高速公路的扩宽改造、新建主线桥及9条匝道、拆除原有的5条匝道、交通导改、新建地方道路跨线桥并拆除旧桥等。作为全线关键控制性工程，涉及四次保通、五次上跨、六次导改、七步施工，其施工进度对于整个项目来说是一次巨大挑战。

我市首批“揭榜挂帅”联合发榜项目中榜名单出炉——

手牵手攻关，跑出创新加速度

11月1日，随着公示期结束，2021年南通市产业创新“揭榜挂帅”攻坚计划首批联合发榜项目中榜名单新鲜出炉。来自全国各地的10家单位以单一揭榜、联合揭榜等形式，与10家发榜企业成功“牵手”，将围绕关键核心突破联合开展技术攻关。

今年7月底市科技局张榜广发“英雄帖”以来，共有22家单位参与揭榜，其中，高校院所与企业的占比分别为67.2%、34.8%，市外揭榜单位占77.3%。在揭榜对接过程中，市科技局发挥牵头撮合、对接沟通、政策咨询等作用，并召开揭榜对接事项工作会议，推动双方积极对接，并对发榜企业遴选揭榜方案进行专家论证，最终确定了中榜单位。

中榜单位中，既有南通大学这样的本地高校，也有南京大学南通材料工程技术研究院、南通先进通信技术研究院有限公司等落户在南通、与南通共建的高校院所，此外不乏西安电子科技大学广州研究院、中国石油大学、南京大学等国内知名高校院所。在成功揭榜的单位中，有2家单位此前就与发榜企业有过其他技术攻关合作，而与发榜企业首次“牵手”的揭榜单位多达8家。市科技局高新区处长吴永峰说，这充分体现了“揭榜挂帅”选贤举能、优者“揭榜”的宗旨。

在中榜单位中，陕西丝路机器人智能制造研究院有限公司“连中两元”，将分别与南通中集太平洋海洋工程有限公司、招商局重工（江苏）有限

公司展开“LNG储罐罐壁焊缝自动焊接单面焊双面成型技术”“基于数据化知识工程的全流程智能管焊机器人系统”两个项目的联合攻关。这家公司有何过人之处？公司负责人景岩介绍，他们是一家致力于工业焊接机器人智能化研发以及生产的企业，公司高层以及研发团队带头人均来自国内焊接以及视觉识别方面的顶尖高校。公司在成立之前就已经在参与船舶行业智能化焊接设备的研发，近年来积累了丰富的经验，也拥有了大量的实验数据基础，公司的两个团队研发内容与这两家发榜企业的需求高度契合。

江苏政田重工股份有限公司的发榜项目是“船舶海工装备用高压高可靠液压泵、低速大扭矩液压马

达”。液压马达，是船舶海工装备上克令吊、锚绞机等必备的动力引擎，相当于设备的“心脏”。企业的发榜项目，就是要解决当前液压马达寿命短、故障率高、可靠性不高等问题，推动国产液压马达向高端化发展。

在考察了两家揭榜单位后，政田重工最终选择了此前未曾合作过的合肥工业大学智能制造技术研究院。项目主要技术负责人、合肥工业大学胡敏博士是液压泵/马达技术方面的专家，其主持在研的相关国家级项目就有5项。企业发榜后，胡敏博士曾与团队多次到企业实地查看，对企业的技术需求提出针对性意见，为企业分析国内外行业现状。（下转A5版）

南通首评江海志愿服务“莫文隋奖”

为全市志愿服务领域的最高荣誉

A3

中石油江苏LNG接收站冬供攻坚战打响
长三角地区供暖底气十足

A2看南通·要闻